

# 2015春季墨尔本大学交流小结

2015-11-05 09:19:46

回国已近四个月，但现在回想2015春季的这段交流时光，依旧觉得有说不完的话、抒不散的情和道不尽的感悟。在南半球的另一个国家生活学习的这半年带给了我认识上的极大转变和能力上的极大提升，让我看到了我原本所触手不及的外生世界，也让我理清了原本踟蹰混乱的内生世界。学习篇 我在墨尔本大学就读期间所属的是**Dep. of Economics and Finance**。不用说，在一个本来就充斥着华人的校园里，经济商科的教室里更随处可见普通话和粤语的熟悉声音。这样的环境开始时令我感到意料之外却也猝不及防，原本出国交流是希望能够接触各国文化，但教室里自然而然分成了黄种人和白种人两个世界，互相交流和融入绝非易事。此外的难事更是重重。**Lecturer**的澳洲口音浓重，上课需要花费更多精力辨别单词，反而无暇顾及上课内容；小组作业大家不甚积极完成自己的分工，最终赶工交出的作业并不尽如人意；原本学习理科的我在**finance**课程中遇到大量的阅读任务，从没有经过任何论文写作阅读培训的我在课上和课后要花费更多的时间，成绩上也较国内有所下降。然而现在想来，我却感谢这些经历。虽然平常接触的仍然大多是华人，但是这个群体和我在国内的交友圈十分不同，在和他们合作的过程中的确有所体会之前从未想过的思路和方法；在大致听懂澳洲口音后，我开始尝试和教授交流，发现口音并不应该成为交流的障碍，上**lecture**重要的不是听懂每一个单词，而是听懂关键字和核心内容；在稍许熟悉阅读方法后，我发现看课本的速度越来越快，成就感也变得相当大。总之，很惭愧的是，我在交流期间花在学习上的时间可能不足国内学习时的一半，但我觉得体验了这种生活节奏后，我更加确定了今后的学习与生活时间安排比重应该如何进行调整，毕竟无论是在国内的学习还是交流期间的学习，都处在两个极端的状态。另外遗憾的是，无论是讨论课上的表现还是与教授的交流上，我都显得十分被动，并没有充分利用一切学习资源。墨尔本大学的学习氛围相对来说还是比较浓厚，但我却忽视了这个极好的交流机会。可能这个遗憾要到今后研究生阶段才能弥补了吧。生活篇 不得不承认的是，交流经历带给我生活技能上的提升可以写成一本书了。在国内只会煮馄饨，到交流结束时可以做一整桌的饭款待房东；从生活安逸享乐从不担心住行，到交流前自己独立花了近一个月的时间才找到合适的住宿并谈好价格；从不用操心家里日用品和食材储备，到最后在菜场比价，对超市里商品的位置、打折信息如数家珍。这些都只是所有变化中的几个小部分。我想更多的变化应该体现在我对业余生活重要性的认识上以及空余时间安排的重要性观念转变上。在国内时，我的学习生活几乎只有学习，对于即使只是些许的业余生活也觉得仅仅是浪费时间而已，并且身边的人也都是这样的观念。但在交流期间我结识了一个广东少女，她让我知道了心情好的时候开车去几公里外的小镇吃一碗越南粉也是十分浪漫的事情，看书累了想做寿司便买来海苔细细地洗米，想喝汤了就到超市挑新鲜的鱼或者带软骨的牛肚肉，想喝咖啡就用自己的奶泡机打出细腻的浮沫并拉出好看的拉花。这种生活是我一直向往却从未实现过的，但我现在看到了，有人过着这样淡淡却细腻的生活，每一天都是随性又乐在其中。于是我也开始尝试自己生活的转变。看书累了不再是硬撑而是到健身房练练那些不会用却新奇的器械，或者看着美剧跑步，三十分钟一瞬间就过去，整个人重新变得神清气爽；到超市不再总想着挑最便宜的商品，而是把没试过的牛奶都轮流喝一遍、没吃过的面包都尝一遍。看到**market**有夜市便会特地空出一晚兴冲冲跑去乱逛，再花上一天时间走遍**city**里所有没有走过的小路。然后我发现这样的生活也是快乐的，是我想要的，可能会觉得是浪费时间，但这些经历现在回想都是愉快有益的。这大概也是这次交流最大的收获之一吧。出行篇 这次澳洲交流期间，我可以说是利用所有假期时间把澳洲几乎都玩遍了。从墨尔本、悉尼这些大城市，到凯恩斯、乌鲁卢、西澳佩斯这些原始感强烈的地方，所有能试的项目都试了个遍，所有想到的地方都涉足了。澳洲一个洲居然能够兼容这么多风格迥异的风景，我也是服。墨尔本作为最宜居城市的确让人不得不喜欢。缓慢的节奏、四处飘香的咖啡芬芳、橱窗里精致的马卡龙、路边弹吉他唱歌的人，这个城市充满太多令人着迷的细节。悉尼用大雨欢迎我，最终用晴天送走我，雨中的悉尼大剧院、达令港和路边深藏的中式园林，这个城市全是浪漫。黄金海岸的高楼大厦和迪拜有的一拼，穿着泳衣提着冲浪板走在路上也丝毫不会显得格格不入，这个城市似乎在狂欢但又内藏静谧。凯恩斯的大堡礁实在是值得一去，还记得在帆船上晕船的所有人和到达最终地点后迫不及待跳下水的日本老奶奶。乌鲁卢的风光不得不让人震撼，我们跟外国旅游团的决定也是十分正确的，不仅体验了晚上席地睡睡袋、逛酒吧、捡柴火生活烤棉花糖、在满是苍蝇的地方吃东西，还听到了好多八卦。汉密尔顿岛是另一份奢侈浪漫，开着电瓶车在岛上岛上环游，遇到海岸可以随时跳下水，阳台上会停着彩色的鸚鵡问你吃东西吃。西澳的苹果派！长草了却不得不回国了真的好无奈。澳洲的每个城市每个地方都很棒，如果之后再来我甚至觉得还可以重新都玩一遍。半年的交流转眼就结束了，但她给我留下的烙印我愿全部珍藏。